

编者按:总有一种感动,让我们泪流满面;总有一种力量,让我们奋力前行;总有一种精神,让我们坚守在心。7月1日下午,省检察院举行庆祝中国共产党成立99周年“讲好检察故事 争当时代先锋”演讲展示活动。全省检察机关层层推选的15名选手相继登台,通过讲故事的形式,展示检察人员新时代奋发进取的精神面貌。15名选手,15个感人故事。全省万余名检察官干警通过网络视频同步收看,共同庆祝中国共产党成立99周年。本版摘编了15名选手演讲的精彩内容,以飨读者。

# 拼搏竞进 奋发争先

## ——省检察院“讲好检察故事 争当时代先锋”演讲活动风采展示

### 小康路上 我们都是追梦人

省检察院 梁海贺



我们驻村工作队所在的承德市隆化县碱房乡羊鹿沟村是深度贫困村。为了实现精准帮扶,我们同村“两委”班

子一起研究、制定了“一带一”帮扶方案,因户施策、因人施助。对于有劳动能力,努力安排公益岗位,保证有正常收入来源;对于患有疾病的,落实相关政策,最大限度减轻医疗负担;对于有劳动能力但是缺少资金的,协助跑办信用社等资金;为了扩大就业范围,我们开展技术技能培训,以提高就业能力。几年来,在省院领导和同

事们的关怀、支持下,在社会各界的帮助下,工作组累计筹措资金695.1万元。现在,乡亲们全部住上了安居房,124户贫困户都有了稳定的收入。新建了光伏电站、冷库、养牛场等帮扶项目,村集体纯年收入6万多元。乡亲们看到了变化,有了干劲、有了奔头。在省考核组对我们的考评会上,工作队再次被省里评为优秀驻村工作队。

### 做一名温暖的人民检察官

新乐市检察院 何奎



他们夜以继日坚守岗位,是什么让他们舍弃家子扎根基层,又是什么让他们默默地付出不求回

报?我想,是义无反顾的责任心,是无怨无悔的担当情怀。是什么让他们在公诉席前,一次次地与犯罪分子展开交锋而不从畏惧;是什么让他们不知疲倦理首卷中,抽丝剥茧发现真相;又是什么让他们忍受误解,一遍一遍不厌其烦地向当事人释法说理?我想,那是检察事业的热爱,是对党和人民的忠诚。

5月,我院受理了一起大一学生过失致其父亲死亡案件,检察官经过多方走访、核实,最终依法对其作出了不起诉决定。这个案件只是检察官温暖办案的一个小小缩影。法律是威严的,是刚性的,但执法的检察官们是温和的,是柔情的,因为他们知道他们办理的不仅仅是一个案件,而是他人的人生。是什么让

### 战“疫”时刻 “检察蓝”守护快递安全

衡水市检察院 刘学敏



快递员都进行了全面的防护,10多项检察建议全部落实到位,我们悬着的心终于落了地。

疫情突如其来,越来越多的老百姓选择居家网购。一件小小的快递可能就是巨大的防控隐患。在战“疫”的关键时刻,经市检察院党组研究后,公益诉讼检察部连夜向11个县市区院下达“指令”,一场拉网式快递业实战调研拉开序幕。尽管快递安全并非公益诉讼的法定领域,但责任与担当驱使着他

们向公益诉讼“等”外领域迈出大胆的一步。在最高检和省院的指导下,我们启动行政公益诉讼磋商程序,第一时间与衡水市邮政管理局联系,就完善相关工作进行沟通协商。很快,全市快递企业迅速投入整改落实。当看到每一个快递员都经过了严格消毒、详细登记,每一名

### 平凡见证伟大 忠诚铸就检魂

承德市检察院 尹再欣



其实,我所经历的民行检察工作也

只是短短六年的变化,但其中所折射出的,是检察机关坚持以人民为中心,主动适应时代发展,围绕大局开展工作的姿态,以及检察人坚定信心、履行法律监督职责的忠实担当。有一种追求,来自信念的领航;有一种骄傲,来自职业的信仰。作为一名共

产党员,对党的事业忠诚是我的毕生选择;作为一名人民检察官,对公平正义的追求是我的灵魂所依。既然选择了检察事业,就要忠于党,忠于人民,忠于宪法和法律,就要把自己的心始终和人民连在一起,用平凡见证伟大,用忠诚铸就检魂!

### 腰杆撑正义 人民记心间

廊坊市安次区检察院 陈磊



老安的腰,更是沉下去的腰。无论群众用什么样的方式反映问题,老安总是略微弯着腰,微笑着听。老安说:“弯着腰累的是咱,可一直挺着腰,伤的是群众的

今天我给大家介绍一位基层检察官——老安。我想说说老安的腰。老安的腰,是不能弯的腰。庭审中,一连3个多小时紧张激烈的诉辩对抗,老安精神振奋地坐在公诉席上,他的腰像青松一样挺直,看着就有一股精气神儿。老安常说:“咱是以国家公诉人身份出庭,那就得拿出精气神儿来,对得起胸前的检徽。”

是咱,可一直挺着腰,伤的是群众的,咱们是为老百姓服务的,弯着腰听,我听得清楚。”其实老安并不是一一个人,老安是安次区检察院乃至全省基层检察官的缩影,上面讲的每一个故事都是发生在检察院里的真实故事。在这里,一代代小安助理变成了老安检察官,变的是容颜,不变的是对人民检察事业的无上忠诚。

### 我的“老伙计”

青县检察院 邵红岩



上岗,颜色藏蓝,西服款式。穿着它,我和同事们发起了生态环境保护保卫战、舌尖安全保卫战、国有资产保卫战……我爱我的检察服,我爱我的“老伙计”。因为我深深地爱着我生命里的检察事业!

在这短暂而又漫长的35年里,有三个“老伙计”跟我的关系最不一样。第一个“老伙计”,84式检察制服。大盖帽,红肩章,金闪闪的帽徽,亮晶晶的纽扣,他深深地埋藏在我的记忆深处,激励着我砥砺前行,奉献青春。第二个“老伙计”,91式检察制服。刚穿上它,我还真有点不太适应,直到后来发生了一件事情才改变了对它的看法。那是1992年5月的一天,我因公出差。火车上,一个衣衫破旧的

小女孩在我擦肩而过时顺势挽了挽我的衣角,我似乎从她哀求的眼神里读懂了什么。在乘警的帮助下,我们终于把这个小女孩从人贩子的魔爪中解救出来。小女孩后来对我说:“我看到你穿着的衣服上有两把大宝剑,我觉得你一定能救我!”这时,我才注意到,这次新配发的检察领花上,那对双金剑象征着公平和正义,它代表的是检察人的职责和勇敢!

第三个“老伙计”,2000式检察制服。它于2000年5月

### 我与雄安共成长

省检察院雄安新区分院 万芸彤



省检察院雄安新区分院干警平均年龄只有35岁,承担着法律监督和服务新区规划建设的双重使命。

雄安的检察官,放弃一切节假日,加班加点阅卷,提讯,连续出庭公诉。为什么?因为百余本卷宗里饱含着他们对公平正义的追求;因为咬牙坚持在办案一线,充满了投身检察事业的豪情;因为穿上“检察蓝”,就有了人民检察官的自豪感和责任感。雄安的检察官不仅要办案,还要驻村走访,耐心细致地做好迁安置、政策

宣传等群众工作。为什么?因为细致、精致、极致做好每项工作方能体现雄安质量;因为向人民交上一份满意的答卷是我们的奋斗目标;因为围绕中心、服务大局是我们的职责使命。一年多的时间里,我用脚步丈量着雄安的点点滴滴,用镜头记录下雄安的日新月异,用心灵感感受着雄安的细微变化。

### 用镜头记录检察片段

邢台市检察院 范晔



只要院里有活动,我们都要参与其中,跟拍摄像,等一天所有活动结束后再编辑发布,几乎每

天都是晚上8点以后下班。我们办公室的灯常亮,人常在,灯下有影、影中有人,成了单位一道独特的“风景”,被不少同事称为“新媒体体的灯光”。正是检察事业的不断前行,才有这拍不完的镜头,才有这永远不灭的灯光。一缕缕灯光映照着检察工作者锐意创新、无私奉献的大爱之光、希望之光。

今年3月13日。我用镜头记录下园林社区书记和群众代表将一面锦旗送到市院的情景。这只是邢台检察服务大局、共同抗疫的一个缩影。一张张图片,一组组镜头,汇聚在一起,见证了邢台检察依法办案、不枉不纵,在法治轨道上推进各项战“疫”工作的检察情怀。

### 回望援疆路 尽诉检察情

唐山市冀东地区检察院 王金宇



有太多无以言表的情怀,传播着检察人生不息的正能量。

2019年,我有幸成为一名援疆干部。我认真总结了省内三个刑事执行检察派出院在巡回检察方面的有益经验,将我省成型、成熟的巡回检察方案带入八家户检察院,率先将其应用到具体办案当中。半个月的时间里,我加班加点,共审结减刑假释案件200余起、纠正违法10余

起。当自治区院组织八家户干警到贫困的南疆阿克苏地区驻村扶贫时,我主动请缨。到南疆我珍惜和村民同吃同住同劳动的每一分钟,访民情、察民心。援疆生涯短暂而忙碌,辛苦也充实。在援疆这条路上,有太多感人肺腑的故事,传递着检察人闪闪发光的精气神儿;

### 用笔迹鉴别是非真伪 用担当写就检察初心

保定市检察院 刘巍



作为一名信息技术部的文检鉴定人,我其中的一项工作就是笔迹鉴定。为了揭开一起案件的事实真相,

我拿起放大镜,一头扎进十几箱的账本、千余份的票据中,提取样本、反复比对、缜密分析……通过肉眼观察、仪器精细对比,不管是弯头钢笔、软头毛笔、签字笔等不同的书写笔,还是墨水成分、颜色,都查不出蹊跷。这次鉴定让我感到了前所未有的压力。冷静下来,我再次拿起鉴定专业

书籍。经过不断学习和研究,我在连笔动作、笔画的起收笔等方面发现了细小差异。真相终于大白。每一句“是”或“不是”,对于我们文检鉴定人来说,都是肩上沉甸甸的责任。只有牢记检察使命,不冤枉一个好人,更不让一个犯罪分子逍遥法外,才能承担起这份责任,才能不负胸前闪光的检徽。

### 赤诚奉献只为检徽闪耀

卢龙县检察院 马一杰



之路的艰辛。勤恳、赤诚的王丽,宁让身体透支,也不让工作欠账!直到今年5月20日晚上11点多,加班

2019年,上级指定交办一起涉黑案件,作为专案组的骨干力量,卢龙县检察院王丽开始了长达三个月“两地跑”的生活。早上六点多,顾不上吃早饭的她带着前一晚整理好的笔记赶赴北戴河新区开展工作;华灯初上,她拖着疲惫的身躯回到二百多里外的卢龙县,继续梳理证据。对检察工作的痴情,让她无畏公

整理卷宗的她一头倒在办公桌上,巡视的值班干警将她紧急送医。“案子进展咋样了?我立马出院去盯着。”手术后昏迷了两天的她,醒来后的第一句话竟这样问同事。王丽只是检察队伍中的一员,在检察战线上,还有许许多多的铿锵玫瑰,以赤诚的忠心默默坚守,诠释检察硬核担当!

### 不忘“赶考”精神 做好时代答卷

定州市检察院 蔡佳桐



你们,是我们——这就是“检察蓝”的力量。

在疫情防控期间,检察干警克服疫情影响,转变工作方式方法,严厉打击涉疫情刑事犯罪,积极适用认罪认罚从宽制度,开展远程提审、律师异地阅卷、视频开庭,真正实现检察机关防疫办案两不误,让司法有力度更有温度。总有一种感动,让我们泪流满面;总

有一种力量,让我们奋力前行;总有一种精神,让我们铭记坚守。在疫情阻击战这个大考面前,战胜疫情是目标,更是考验,考验着每一个检察人的责任感与使命感。“赶考”远未结束,来不及等待,来不及沉醉,这个时代在呼唤着榜样,千万个榜样就在我们身边,是你,是我,是他,是

### 榜样的力量

辛集市检察院 董会巧



她是我初入职场的领路人——辛集市检察院第二检察部副主任、一级检察官孟娜。她还是辛集市“最美政

法干警”、政法工作先进个人、综合治理先进个人,河北省生态环境司法保护工作先进个人,几次荣立个人三等功……荣誉的背后,是她一直以来无私的奉献和辛勤的付出。她是我身边的榜样,更是我努力的目标。不仅仅是因为她的诸多荣誉,还因为她身上有着面对黑恶势力毫不畏惧、坚决打击的浩然

正气,面对大家案迎难而上、敢为人先的担当精神,面对疑难复杂案件苦心钻研、精益求精的扎实作风。她常说:“我们办的不是案子,而是人心。”不忘初心,方得始终。河北检察人始终以自己的实际行动和担当作为,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。这就是检察榜样的模样。

### 两条未删除的短信

赤城县检察院 宋婷华



案件中感受公平正义的同时,更感受到法律的温度。老曹

在老曹的手机里,一直有两条短信舍不得删除。一条是被害人家长发来的,还有一条是个毕业大学生发来的,那曾是一名罪错少年……已有35年党龄的老曹牢牢把“公平正义”装在心中,身体力行到每一个具体细节当中,让人民群众在每一个司法

一直舍不得删除这两条短信,他说这是执法办案最好的注脚和评价。尊重事实与法律,将犯罪嫌疑人绳之以法是司法工作者的使命,而如何挽救这些陷入泥潭的未成年人,如何防止更多的未成年人陷入犯罪的泥潭,才是需要我们共同努力应对的事情。

### 释法说理让当事人懂法守法

广平县检察院 张珍珍



一次的释法说理去激活法律的生命,保护好每一个人的尊严和美好情感。

2019年,我办理了一起故意伤害案件。当进一步了解案情,我发现案发原因就在于两斤红薯。此案因偶发的民间纠纷引起,且被害人确有错误,要想真正做到案结事了人和,必须让打人者刘某真正懂法守法。我决定再次对刘某某进行释法说理,从红薯谈到家乡,刘某逐渐对我产生了信

任,我的释法说理也逐步发挥了效用。最后,刘某低下了头。尽管没有惊心动魄的场面,也没有跌宕起伏的情节,但是我们办理的每一起案件都在用一种特殊的方式向世人阐述着何为检察、何为公平正义。作为一名普通的检察人,我正在用另一种方式参与到这个国家的变革与发展之中,那就是通过每